



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
Γραφείο Υπουργού

23-5-13  
Π.Β.  
Αρτυροπούλου/Καμ. Καπρίων

23 Μαΐου 2013

Αρ. Φακ.: 13.28.009

κ. Γιαννάκη Ομήρου  
Πρόεδρο Βουλής των Αντιπροσώπων

*Κύριε Πρόεδρε,*

Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή σας ημερομηνίας 16 Μαΐου και τα ερωτήματα σας αναφορικά με τον τρόπο που η εκτελεστική εξουσία προτίθεται να ρυθμίσει το θέμα των Ταμείων Προνοίας, οι καταθέσεις των οποίων βρίσκονται είτε στην Λαϊκή Τράπεζα είτε στην Τράπεζα Κύπρου.

Όπως γνωρίζετε, με βάση σχετική πρόνοια του Μνημονίου Συναντίληψης [2.1], θα παραχωρηθεί από το πρόγραμμα ποσό για αποζημίωση των Ταμείων Προνοίας που είχαν καταθέσεις στην Λαϊκή Τράπεζα. Με αυτό τον τρόπο θα περιορίζεται η ζημιά που έχει προκύψει στο ποσοστό του τελικού κουρέματος καταθέσεων στην Τράπεζα Κύπρου. Οι εν λόγω πόροι, θα παραχωρηθούν στα Ταμεία Προνοίας που είχαν καταθέσεις στην Λαϊκή Τράπεζα, κατόπιν της οριστικοποίησης του ποσοστού κουρέματος των καταθέσεων στην Τράπεζα Κύπρου.

Πρόσθετα, τα Ταμεία Προνοίας με καταθέσεις τόσο στην Τράπεζα Κύπρου όσο και στη Λαϊκή Τράπεζα θα τύχουν πρόσθετης αποζημίωσης από το κράτος κατά τον ακόλουθο τρόπο: Για το κάθε μέλος των Ταμείων Προνοίας το οποίο θα υποστεί ζημιά λόγω του κουρέματος των καταθέσεων στις δύο τράπεζες, θα ανοιχτεί ξεχωριστή νοητή μερίδα στο μητρώο του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η οποία θα πιστωθεί με ένα ποσοστό του ποσού της ζημιάς αυτής το οποίο θα συμφωνηθεί, ως οφειλή από το κράτος. Τα δικαιούχα μέλη των Ταμείων Προνοίας, θα μπορούν να εξοργυρώσουν τα οφειλόμενα σε αυτούς ποσά με εφάπαξ καταβολή από τα Ταμεία του Κράτους, κατά την ημερομηνία κανονικής συνταξιοδότησης τους ή σε περίπτωση θανάτου, η Μόνιμης Ολικής Ανικανότητας.

Η συμμετοχή στο πιο πάνω πρόγραμμα πρόσθετης αποζημίωσης, θα είναι αυτόματη για τα Ταμεία Προνοίας με καταθέσεις στην Λαϊκή Τράπεζα, ενώ στην περίπτωση των Ταμείων Προνοίας με καταθέσεις στην Τράπεζα Κύπρου θα είναι προαιρετική. Συγκεκριμένα, σε αυτά θα δοθεί η επιλογή είτε α) να συμμετέχουν στο πρόγραμμα πρόσθετης αποζημίωσης παραχωρώντας στο κράτος ισόποσες ως προς την κρατική αποζημίωση μετοχές της Τράπεζας Κύπρου που θα τους δοθούν ως αποζημίωση για το κούρεμα των καταθέσεων τους είτε β) να μη συμμετέχουν στο

2

πρόγραμμα αυτό, διατηρώντας το σύνολο των μετοχών της Τράπεζας Κύπρου που θα τους παραχωρηθούν.

Σκοπός των πιο πάνω ενεργειών είναι ο περιορισμός της απώλειας για τα επηρεαζόμενα μέλη των ταμείων στο 25% του ποσού που θα αναλογούσε στο κάθε μέλος, εάν δεν προέκυπταν τα γεγονότα στις δύο τράπεζες.

Σημειώνεται επίσης ότι η πιο πάνω πρόταση αφορά το σύνολο των Ταμείων και είναι διακριτή από το Σχέδιο Πρόωρης Αφυπηρέτησης το οποίο επεξεργάζεται η Τράπεζα Κύπρου για το προσωπικό της καθώς και για προσωπικό της πρώην Λαϊκής Τράπεζας. Το θέμα αυτό αποτελεί αντικείμενο διαβούλευσης μεταξύ της εργοδοτικής και της συνδικαλιστικής πλευράς.

Σε σχέση με το ερώτημά σας για την συμπερίληψη των καταθέσεων των Ταμείων Πρόνοιας και Συντάξεως στις εξαιρέσεις από τις καταθέσεις που καλύπτονται από το Σχέδιο Προστασίας Καταθέσεων, σας πληροφορώ ότι αυτή η εξαίρεση υφίσταται από το 2000, με βάση τους περί της Σύστασης και Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων Κανονισμούς του 2000 (ΚΔΠ 66/2000 - Κανονισμός 18 (στ)). Σημειώνεται επίσης ότι η εν λόγω πρόνοια στους Κανονισμούς δεν είναι υποχρεωτική με βάση την σχετική Οδηγία 94/19/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30<sup>ης</sup> Μαΐου 1994 περί των συστημάτων εγγυήσεων των καταθέσεων όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Στην εν λόγω οδηγία δίνεται η επιλογή σε κράτη μέλη να εξαιρέσουν συγκεκριμένες καταθέσεις και κατηγορίες καταθέσεων από το σχέδιο (Παράρτημα I της Οδηγίας) στις οποίες περιλαμβάνονται και οι καταθέσεις των Ταμείων. Η λογική της Ευρωπαϊκής Οδηγίας ήταν όπως υπάρχει η δυνατότητα στα κράτη μέλη να εξαιρέσουν από την εγγύηση αυτή, μεγάλους οργανισμούς και θεσμικούς επενδυτές, οι οποίοι δεν χρειάζονται την ίδια προστασία με τον μικροκαταθέτη, λόγω μεγέθους, τεχνογνωσίας και διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων που διαθέτουν.

Συναφώς αναφέρεται επίσης, ότι σε περίπτωση που περιλαμβάνονταν τα Ταμεία Πρόνοιας στο Σχέδιο Προστασίας Καταθέσεων, μόνο οι πρώτες €100.000 των καταθέσεων του κάθε ταμείου θα τύγχανον προστασίας, και όχι οι πρώτες €100.000 του κάθε μέλους.

Θα θέλαμε με την ευκαιρία αυτή να διαβεβαιώσουμε την Βουλή των Αντιπροσώπων, ότι το θέμα των Ταμείων Πρόνοιας είναι κορυφαίο ζήτημα για την Κυβέρνηση η οποία σύντομα θα επανέλθει με πρόσθετες προτάσεις που θα διασφαλίζουν την αποτελεσματική διαχείριση, τη διαφάνεια, τη διασπορά των επενδύσεων και την πολύ πιο αποτελεσματική εποπτεία.

Με εκτίμηση,



Χάρης Γεωργιάδης  
Υπουργός Οικονομικών